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Úvod  

 

Musgrave je považovaný za jedného z popredných ekonómov 20. storočia v oblasti 

verejných financií. Narodil sa v roku 1910 v Nemecku. Študoval na univerzite v Mníchove 

a Heidelbergu. Neskôr emigroval do USA, získal amerce občianstvo a študoval na Harvarde. 

Do roku 1941 bol aktívnym vyučujúcim ekonómie na tejto prestížnej americkej univerzite. 

Medzi Musgraveove príspevky patria štúdie verejných a meritných statkov, štúdie 

zaoberajúce sa daňovými prípadmi, daňovou progresivitou, fiškálnych systémov a úlohy 

fiškálnej politiky pri stabilizácii ekonomiky. Musgrave taktiež pozorne prekladal klasické 

texty teórie verejných financií do angličtiny, čím tieto texty sprístupnil širokej anglicky 

hovoriacej verejnosti.
1
 

 

Vo svojej pôvodnej práci Teórie verejných financií z roku 1959 teoretizoval 

o ekonomickej úlohe vlády v spolupráci so súkromným sektorom v demokratickej 

spoločnosti. Rozpočet verejného sektora koncipoval na tri vetvy (tri funkčné rámce, ktoré 

mali pôsobiť ako návrhy na rozdelenie vládnej činnosti), ktoré sa zaoberajú rozdelením 

(distribúciou) príjmov, prerozdelením zdrojov a stabilizáciou ekonomiky a rozoberal s tým 

súvisiace otázky efektívnosti. V rámci stabilizácie sa jednalo o zabezpečenie vysokej 

zamestnanosti a cenovej stability a časť rozdeľovania sa zaoberala dosiahnutím spravodlivého 

rozdelenia príjmov a zabezpečením efektívnosti. Poskytoval veľa podnetov na diskusie 

ohľadom otázok prerozdelenia zdrojov alebo zásahov do suverenity spotrebiteľa pri 

poskytovaní tovarov a služieb. Sám poukazoval na dôležitosť demokratických rozhodovacích 

procesov týkajúcich sa formovania daňového systému a poskytovania verejných statkov. 

Musgrave tiež predstavil nový koncept „merit wants“. Tým, že vo svojich dielach aplikoval 

mikroekonomickú analýzu, Keynesovskú makroekonómiu a zohľadnil vlastné imanie 
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spôsobil revolúciu vo verejných financiách. Práve vďaka veľmi prístupnému štýlu  sa táto 

kniha stala zásadnou teoretickou prácou v oblasti verejných financií.
2
 

Medzi jeho ďalšie diela patria napríklad „Distribúcia odvodu daní od príjmovej 

skupiny obyvateľstva: Prípadová štúdia z roku 1948“, ktorá bola publikovaná v roku 1951 

v National Tax Journal, Klasika v teórii verejných financií z roku 1958, ktorá vznikla 

v spolupráci s A. T. Peacockom, v roku 1963 to bola Daňová reforma: Rast vlastného imania. 

Ďalšia významná publikácia má názov Fiškálne systémy z roku 1969 a Fiškálna reforma 

v Columbii z roku 1979.
3
 Diela tohto autora sa vyznačujú kombináciou anglosaskej 

a nemeckej tradície verejných financií. V tej dobe vznikla skupina emigrujúcich ekonómov, 

ktorá sa nachádzala na rozhraní medzi dvoma generáciami – boli dosť starí na to, aby získali 

akademické tituly v Nemecku a Rakúsku, ale ešte dostatočne mladí na pokračovanie v štúdiu 

v Spojených štátoch alebo Veľkej Británii. Práve Musgrave je príkladom, že aj takýto prechod 

medzi „tradíciami“ môže byť veľmi plodný a sám je otvorený integrácii a rozvoju nových 

myšlienok. 

V roku 2003 založil so svojou manželkou Medzinárodný inštitút verejných financií, na 

podporu mladých vedcov, ktorí spĺňajú vysoké štandardy vedeckej kvality, sú kreatívni 

a majú k tejto vede vzťah, ktorý je tak známy aj v Musgraveových dielach. Cena tohto 

inštitútu je udeľovaná každoročne najlepšiemu autorovi prednášky na kongrese. Autor musí 

byť mladší ako 40 rokov.
4
 

Musgrave pôsobil ako poradca v oblasti daňovej reformy v niekoľkých štátoch, 

napríklad povojnovom Nemecku, Kórei, Bolívii a ďalších. Bol redaktorom Quartely Journal 

of Economics, stal sa členom americkej akadémie vied, čestným prezidentom Inštitútu pre 

verejné financie a čestným členom Národnej asociácie daní. Bolo mu udelených niekoľko 

čestných doktorátov a cien. Až do svojej smrti pôsobil ako emiretný profesor Harvardskej 

univerzity a ako mimoriadny profesor na univerzite v Santa Cruz. Zomrel 15. januára 2007 

v Santa Cruiz vo veku 96 rokov. 
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 Spracované podľa: Princeton University Library/ Richard A. Musgrave Papers, 1874-2008: Preliminary 
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<http://diglib.princeton.edu/ead/getEad?eadid=MC236&kw=>. 
3
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